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Nisa jako  
dobrodružství
   život 
na řece
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i

LAND

Mnoho měst leží na řekách, trávíme u nich volný čas, 
jsou důležité pro zemědělství a slouží i dopravě zboží. 
Řeky jsou ale také biotopy se zvláštní faunou a flórou. 
Řece Nise, která teče podél německo-polské hranice, se 
věnují dvě partnerské výstavy, financované z prostředků 
Evropského fondu regionálního rozvoje. Jsou součástí 
projektu Interreg „Nisa jako dobrodružství. V. etapa“. 
V rámci tohoto mezioborového projektu vytvořilo 
Senckenbergovo přírodovědné muzeum v Görlitz 
společně s Historickými a kulturními sbírkami Görlitz 
putovní výstavu „Nisa jako dobrodružství“. Každá z obou 
institucí vytvořila jednu část výstavy ve svém oboru. 
„Nisa jako dobrodružství – život na řece“ představuje 
euroregion Nisa, vývoj jeho krajiny a zaměřuje se 
na přírodovědné zajímavosti regionu.  Prezentuje 
biodiverzitu v řece a u řeky, ve městech a v okolní 
přírodě, přibližuje život našeho regionu a poukazuje na 
často přehlížené zajímavosti. Témata představená na 
výstavě jsou charakteristická pro říční ekosystémy a jejich 

druhová společenstva ve střední Evropě. Partnerská 
výstava „Nisa jako dobrodružství – příběhy na řece“, 
kterou připravily Historické a kulturní sbírky Görlitz, 
se zabývá kulturní historií podél Nisy. Díky spolupráci 
s našimi polskými partnery můžeme nejen představit 
přírodní a kulturní zajímavosti, ale také je zpřístupnit díky 
infrastruktuře vytvořené v rámci projektu a tím společně 
zatraktivnit euroregion Nisa pro přeshraniční turistiku. 

Cíl projektu

Putovní výstava „Nisa jako dobrodružství – život na 
řece“, kterou připravilo Senckenbergovo přírodovědné 
muzeum, by chtěla v příštích letech na řadě míst v Polsku 
a Německu přiblížit přírodní zajímavosti regionu širokému 
publiku a propagovat tak euroregion Nisa. Partnerské 
výstavy si kladou za cíl zaměřit pozornost návštěvníků na 
přírodní a kulturní hodnoty na obou stranách hranice.

Předmluva 
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Vážení čtenáři, vážené čtenářky,

„Nisa jako dobrodružství“ je 
hlavním tématem společné 
putovní výstavy Senckenber-
gova přírodovědného muzea 
v Görlitz a Městských histo-
rických a kulturních sbírek. 
Od léta až do ledna 2021 
představují obě kulturní ins-
tituce obyvatelům Görlitz a 
hostům města nesmírnou ro-

zmanitost přírody a kultury v průběhu věků. Poté budou 
výstavy k vidění i jinde a budou propagovat evropské 
město a jeho okolí. 
Lužická Nisa spojuje dvě části evropského města 
Görlitz/Zgorzelec. Protéká regionem s velmi zajímavým 
přírodním prostředím, které přitahuje a spojuje lidi, ale 
zároveň vždy podléhalo velké politické, strukturální, 
hospodářské a v neposlední řadě i biologické dynamice. 
Již při založení našeho města, o němž se poprvé píše 
v dokumentu z roku 1071, lidé měnili okolí. Postavili si 
město na řece Nise a využívali úrodné půdy a hojnosti 
ryb. Brody pomáhaly překonávat řeky a tvořily 
přirozenou hranici mezi lidmi na obou březích. Tehdy 
i dnes je řeka Nisa biotopem živočichů a rostlin. Tato 
čtyřjazyčná výstava ukazuje vývoj, kterým krajina 
řeky Nisy prošla, její důležitou roli ve vztahu k přírodě 
a biotickým společenstvím, hospodářství, obchodu 
a cestovnímu ruchu, umění a kultuře, a to na mnoha 

příkladech, modelech, textech, fotografiích, filmech a ve 
formátech virtuální reality. 
Výstava byla financována z Evropského fondu pro 
regionální rozvoj (EFRR) a je součástí mezioborového 
výstavního projektu s našimi polskými partnery. 
Evropské město a partneři zde ukazují, že euroregion 
Nisa je turisticky mimořádně atraktivní a má mnoho 
přírodních a kulturních zajímavostí, které stojí za 
návštěvu. Projekt „Nisa jako dobrodružství“ vytvořil a 
nadále vytváří společnou infrastrukturu, která přibližuje 
zajímavosti tohoto regionu. Výstavy je vysvětlují a 
motivují k jejich návštěvě. 
Rád bych vyjádřil upřímné poděkování všem, kdo se 
na projektu podíleli - zejména poskytovatelům dotací, 
kooperačním partnerům, odpovědným osobám a 
pracovníkům obou muzeí a také návštěvníkům této 
výstavy.

Görlitz, listopad 2020
Octavian Ursu 
primátor města Görlitz

© Města Görlitz

Pozdravy 
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Vážené dámy a pánové,

oblast, ve které žijeme, se 
vyznačuje úctyhodným bo-
hatstvím biologických druhů 

i geologických a krajinných 
forem. Půvabná vřesoviště 
na severu, živá Lužická Nisa, 
biotop vodních živočichů, bu-
kovými lesy porostlé kopce a 
nízká pohoří, druhově bohaté 
louky a pastviny - to je jen ně-

kolik příkladů krásy a rozmanitosti, které oceňují místní 
obyvatelé i turisté.
Krásná příroda a nádherná krajina jsou silnou devizou 
našeho rodného kraje. Bohužel stále nejsou tak známé, 
jak by si zasloužily. Výstava „Nisa jako dobrodružství - 
život na řece“, kterou připravili pracovníci Senckbergova 
přírodovědného muzea v Görlitz, je jedním z 
doporučených způsobů, jak popularizovat znalosti o 
biologické rozmanitosti našeho regionu, o tom, jak 
lze toto bohatství zachovat, ale také o tom, jak člověk 
utvářel a měnil zdejší krajinu a jak se po staletí vyvíjelo 
město Görlitz, které v roce 2021 oslaví krásné 950. výročí 
své existence.
A právě příběh v počítačové animaci  „Virtuální let nad 
Nisou v průběhu dvou století“ - příběh o minulosti, 
o změnách, které se zde v průběhu dějin odehrály, a 
konečně o vzniku i rozvoji města, jehož část dala před 
mnoha lety vzniknout druhému městu - na mě zapůsobil 

nejvíce. Doporučuji ji všem, kteří se stejně jako já zajímají 
o historii našeho regionu.
Zvu všechny, aby prozkoumali a objevili naše města ze 
zcela jiné perspektivy, a pracovníkům muzea, kteří tuto 
výstavu připravili, upřímně blahopřeji a přeji výstavě 
mnoho úspěchů.

                                            
Zgorcelec, listopad 2020
Rafał Gronicz                                           
starosta města Zgorzelce                               © Města Zgorzelec
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Pohled na město s chrámem sv. Petra kolem roku 1550
© .hapto  
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Řeky a jejich obyvatelé  
Silné deště nebo jarní tání sněhu vede k pravidelným záplavám na středním a dolním toku řek. Když 
se břehy zaplaví, ukládají se zde živiny. Podél říčních břehů tak vznikají úrodné půdy, a proto se lidé 
odedávna usazovali podél řek. 

Již v prehistorických dobách lidé začali využívat 
zaplavované půdy bohaté na živiny pro svou obživu. 
Také evropské říční nivy byly brzy osidlovány. Jejich 
zemědělské využívání změnilo tento biotop. Polní 
hospodářství zajišťovalo lidem obživu a vesnice se 
rozvíjely. O tom svědčí mnohá sídla, která vznikla 
ve vnitrozemí na břehu řek, jako je Londýn, Kolín 
nebo Drážďany. 
Díky výměnnému obchodu se zbožím vznikaly 
obchodní stezky a města u brodů. O využívání 
těchto mělkých úseků řek dodnes svědčí názvy 
měst, jako je Frankfurt nebo Erfurt (Furt = brod). V 
těchto místech se řeka po většinu roku dala přejet 
povozem, na koni nebo přejít pěšky.

Po osídlení člověkem ztratilo mnoho lužních druhů 
svůj původní biotop. Současně začaly podél řek, ale 
i ve městech vznikat nové biotopy. Napři. sokoli, 
rorýsi a vlaštovky hnízdí v osídlených oblastech, 
protože mohou jako náhražku za příkré skalní 
stěny využívat věže nebo vysoké budovy.

1
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Nivy – proměnlivá krajina 

V Německu byla většina velkých řek narovnána a 
přehrazena. Někdejší lužní oblasti byly vykáceny, 
zastavěny nebo zemědělsky využity. Důsledkem toho 
jsou povodňové katastrofy a úbytek druhů.
Nivy jsou velmi dynamické. Mění se díky svému 
napojení na spodní vodu a v důsledku záplav. Vzhledem 
k neustále se měnícím podmínkám na malé ploše v 
době záplav a sucha patří nivy k druhově nejbohatším 
biotopům střední Evropy. 
Střídání záplav a sucha utváří vzhled nivy. V blízkosti 
řeky bývají rostliny dlouho vystaveny záplavám. Nachází 
se zde keře a konkurenčně slabé stromy, jako je vrba 

nebo olše lepkavá, které rostou rychle a tvoří měkké 
dřevo. Hovoří se proto o měkkém luhu. Tyto druhy 
stromů dokážou tolerovat záplavy až 200 dní v roce. 
Výše položené části nivy bývají zaplavovány méně často 
a po kratší dobu. Zde najdeme duby a jilmy. Tyto stromy 
rostou výrazně pomaleji a tvoří tvrdé dřevo, proto se 
tento typ luhu označuje jako tvrdý luh. 

Měkký luh
© Andrzej Paczos

Tvrdý luh
© Andrzej Paczos

Nivy jsou pravidelně zaplavovaná údolí na březích řek. Tyto záplavové oblasti fungují jako přirozené retenční 
nádrže a zachytávají povodňové vlny. 
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Architekti luhů 
Bobr je největším evropským hlodavcem. Měří 125 cm a váží 23 kg. Živí se kůrou vrb, topolů a dalších stromů, ale 
i vodními rostlinami a bylinami. 

Bobr
© Leopold Kanzler

Bobři si utvářejí svůj životní prostor. Vyhrabávají si nory 
ve svažitých březích. Bobří hrad z větví si staví až tehdy, 
když hladina vody stoupá nebo se jim podzemní obydlí 
propadne. Vchod do nory leží pod hladinou, proto bobři 
vyhledávají vody hlubší než 60 cm. Pokud je stav vody 
nízký, staví bobři hráz, která zadržuje vodu a reguluje její 
odtok. Bobří hráz tak může zmírnit záplavy.
Mniši považovali bobry kvůli jejich šupinatému ocasu za 
ryby a bobři byli jejich oblíbeným pokrmem v době postní.  
K ospravedlnění napsal jezuitský páter CHARLEVOIX 

(1754) „Vzhledem ke svému ocasu je to dokonalá ryba, 
což soudně prohlásila lékařská fakulta v Paříži, a následujíc 
toto prohlášení vydala teologická fakulta rozhodnutí, že se 
v době postní smí toto maso jísti.“
 

Bobr s mládětem
© Leopold Kanzler 

Bobří hráz 
© Andrzej Paczos
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Historie řeky 
Lidé již odpradávna ovlivňují biotop řeky. Historické zápisy o jezech, změnách v počtu ryb nebo o znečištění vod 
a jeho dopadech vyprávějí historii řek.   

Mandava v roce 1987 
© Dieterich Sobota

Odpadní vody  
textilního podniku
© Ralf M. Schreyer

Nisa dnes 
© Tino Kittner

Již před mnoha staletími lidé přehrazovali vodní toky, 
aby vodu odvedli nebo jí poháněli mlýnská kola. Jezy 
zpomalovaly rychlost toku, na dně se ukládalo jemné 
bahno a snižoval se obsah kyslíku ve vodě. Jezy zároveň 
bránily putování určitých druhů ryb.  
S nárůstem počtu obyvatel se zvyšovalo i množství 
odpadních vod z domácností sváděných do řeky, což mělo 
negativní následky. Rozkladem organického materiálu 
se snižoval obsah kyslíku a to vedlo většinou k ochuzení 
živočišného světa . 

Již v raném novověku se do řek dostávaly kromě splašků i 
škodlivé látky, např. z barvíren nebo koželužen. To vedlo k 
úhynu ryb v určitých úsecích Nisy.  
Budováním čistíren odpadních vod a kanalizačních 
systémů po roce 1994 se zlepšila kvalita vody v Nise, 
díky čemuž může být dnes využívána k volnočasovým a 
sportovním aktivitám.
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Zvířata naznačují kvalitu  
V průběhu vodního toku se mění chemické složení vody. Velký vliv na ně má přirozené obohacení vody organickým 
materiálem, druh podloží a množství vody, ale i do vodního toku svedené odpadní vody. Kvalitu vody vodního toku 
můžeme zjistit chemickými testy. Lze ji ale také rozpoznat díky zastoupeným druhům zvířat, jelikož se jejich nároky 
na životní prostředí velmi liší.  

Známe nároky mnoha druhů zvířat na prostředí, ve 
kterém žijí. Některé druhy jsou velmi úzce přizpůsobeny 
určitým podmínkám, jako je stupeň znečištění, jiné druhy 
jsou tolerantnější. Indikační váha vyjadřuje šíři tolerance 
u určitého druhu a saprobní hodnota jeho přizpůsobení 
určitému stupni znečištění. 
Druhy neznečištěných vod bohatých na kyslík, jako jsou 
pošvatky a jepice, nacházíme v úsecích s I. třídou kvality 
vody. Do IV. třídy kvality se řadí vody silně znečištěné 
působením člověka. V těchto vodách žije jen málo 
specializovaných druhů, které se však vyskytují často ve 
velkém počtu. Patří k nim larvy pestřenek, nitěnky nebo 
červené larvy pakomárů.   
Saprobní index je hodnota, kterou odvozujeme z 
přítomnosti nebo absence zvířat. Vypočítává se z četnosti 
doložených druhů, jejich saprobní hodnoty a indikační 
váhy. Saprobní index vypovídá o kvalitě vody.

Larva chrostíka
© Jan Hamrsky 

Larva pestřenky
© Jan Hamrsky 

Larva pakomára 
© Jan Hamrsky 

Ploštice
© Jan Hamrsky 

Larva pošvatky 
© Jan Hamrsky 

Nitěnka
© Jan Hamrsky 
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Každá řeka začíná pramenem. Jelikož je pramenitá voda 
chudá na kyslík a obsahuje hodně oxidu uhličitého, nežijí 
tu téměř žádné ryby. Těmto životním podmínkám se 
přizpůsobilo pouze několik málo druhů chrostíků, plžů 
a různonožců. Prameniště a bezprostředně navazující 
potůčky obývají 3-4 cm velké praménky a pár blešivců 
potočních.  

Na pramen navazuje potoční pásmo. Na jeho horním 
toku teče voda rychle. Dno potoka je tu často kamenité 
a štěrkovité. Tím se voda víří, obsah kyslíku je vysoký a 
teploty nízké. Hlavním druhem tohoto úseku je pstruh 
potoční, proto se mu říká pstruhové pásmo. Pstruzi žijí 
ve společenstvu s mnoha dalšími druhy zvířat, jako jsou 
blešivci potoční, jepice, pošvatky a chrostíci. 
V dalším úseku je dno potoka mnohdy písčité a mohou 
se na něm usazovat rostliny. Těmto podmínkám se 
přizpůsobili lipani. Tento úsek se proto označuje jako 
lipanové pásmo. 

Nicht nur zum Angeln 
Mnoho druhů ryb, které žijí v potocích a řekách, upřednostňuje určitý úsek vodního toku. Můžeme tak díky nim 
charakterizovat tyto úseky. Hovoříme o „hlavních druzích ryb“. 

Pstruh potoční
© Jiří Bohdal   
 

Blešivec potoční
© Jan Hamrsky 

Lipan
© Jiří Bohdal     
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Když se z potoka stává řeka, je koryto širší a rychlost toku 
se snižuje. Klesá obsah kyslíku a stoupá teplota vody, 
v létě často na více než 20°C. Žije zde řada druhů ryb, 
velmi častá je parma. Proto je parma  hlavním druhem 
tohoto úseku. Ostatní ryby tohoto pásma, jako lipan 
nebo ostroretka, které se dříve v řece Nise u Görlitz často  

vyskytovaly, jsou dnes vzácnější, jelikož kvalita vody již 
nesplňuje jejich nároky. Většina z 35 druhů, které jsou 
tu aktuálně prokázány, je povážována za nenáročné, 
jako např. jelec tloušť, plotice, mřenka, ouklej a hrouzek. 
Kromě nich žijí v Nise i nepůvodní druhy ryb, jako je 
tlustolobec pestrý nebo pstruh duhový.  
Ještě dále po proudu, na středním toku řeky, je dno 
bahnité a často zde rostou větší vodní rostliny, zejména 
podél břehů. Voda je většinou hluboká a kalná a na dně 
může být nedostatek kyslíku. Hlavní rybou tohoto pásma 
je cejn. Pokud nejsou břehy řeky zastavěné, nacházíme v 
parmovém a cejnovém pásmu často lužní lesy.  
Brakická voda často udává ráz ústí řek. V rybí fauně 
převládají druhy, které snáší slanou vodu. Tato oblast se 
proto označuje podle dvou nejčastějších zástupců jako 
ježdíkové-platýsové pásmo.

Také specifickým životním podmínkám středních a dolních toků řek se přizpůsobily určité druhy ryb.     

 Ježdík obecný 
© Jiří Bohdal     

Cejn velký 
© Andreas Vilcinskas   

 

Parma obecná
© Jiří Bohdal   
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Král a mor 
Rak říční byl dlouho nejdůležitějším jedlým rakem v Evropě. Ještě v 19. století hrál významnou roli v rybářství a byl 
ve velkém množství exportován. V té době sem ale byly zavlečeny nepůvodní druhy a spolu s nimi i plíseň, která je 
pro raka říčního smrtelná a vedla téměř k jeho vyhubení. 

Rak říční obývá jak tekoucí, tak i stojaté vody s bohatou 
pobřežní vegetací a dostatkem úkrytů. Své nory si rád 
vyhrabává v příkrých březích. Raci nemají zvláštní nároky 
na kvalitu vody. Vyskytují se i ve vodách bohatých 
na živiny. Reagují však citlivě na jedy, především na 
prostředky hubící hmyz.
Hlavní příčinou silného úbytku raků říčních je plíseň, 
která v krátké době téměř vyhubila celý druh. Zavlečené 
druhy raků jsou vůči račímu moru odolné, ale roznášejí 
jeho spory. Navíc s rakem říčním konkurují o potravu a 

životní prostor. V Lužici přežili raci říční jen na několika 
málo izolovaných místech výskytu. K zachování tohoto 
druhu mají přispět ochranná pásma ke snížení znečištění 
vod škodlivými látkami a pěstební programy.

© Jan Hamrsky     
 

Rak říční
© Jan Harmsky      
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Život na jeden den?  
Jepice žijí podle druhu různě dlouho. Některé žijí jen několik měsíců, jiné několik let. Všechny jepice stráví většinu 
svého života jako larvy ve vodě. Jako dospělá zvířata žijí jepice pouze několik hodin či dní. 

LLarvy jepic 
© Jan Hamrsky     

 

Jepice dánské 
© Allan Hopkins     

Jepice umějí přijímat potravu pouze jako larvy. Pouze v 
tomto stádiu mají dobře vyvinutá kusadla, jimiž mohou 
rozmělnit rostliny nebo odumřelé části rostlin. Některé 
druhy jsou dravé a loví drobný hmyz, např. larvy komárů. 
Dospělé jepice už nedokážou přijímat potravu. Jejich 
kusadla i střeva zakrní. 
Jepice se jako larvy několikrát svlékají a po každém 
svlékání se více podobají dospělci. Zajímavostí u jepic je, že 
se z larvy vylíhne nejprve okřídlený, ale ještě ne pohlavně 
dospělý jedinec, který se musí ještě jednou svléknout. Po 
tomto posledním svlékání je jepice pohlavně zralá.

Jelikož jsou larvy v průběhu svého vývoje unášeny po 
proudu toku, létají samičky před nakladením vajíček proti 
proudu, aby zajistily svým potomkům co nejlepší životní 
podmínky. 
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Stavitelé domů 
Larvy chrostíků se vyvíjejí ve vodě. Mnohé si staví schránky, připomínající toulce, které je chrání před nepřáteli. 
Podle nich byli chrostíci pojmenováni v němčině jako Köcherfliegen – toulcové mouchy. Dospělí chrostíci žijí 
většinou v pobřežním porostu. Aktivní jsou za soumraku nebo v noci. 

Larvy mnoha chrostíků se vyvíjejí v potocích a řekách, 
jiné upřednostňují stojaté vody. Živí se rostlinami, 
anebo také malými zvířaty. Některé se vydávají za svou 
kořistí na lov, jiné ji chytají do sítí. Ne všechny larvy si 
staví „domeček“. Mnohé dravě žijící druhy si poradí i 
bez této ochranné, ale nešikovné schránky. 
Schránku si larvy staví z kamínků, částí rostlin nebo 
kousků dřeva, někdy i z prázdných ulit, které slepí 
sekretem ze své slinné žlázy. Jak rostou, schránku si 
dostavují – a to vždy ze strany, kde mají hlavu.  
Dospělí chrostíci často žijí jen několik málo dní a 
nepřijímají žádnou potravu. Druhy, které žijí déle, se 
živí nektarem. K tomu jim slouží krátký sosáček, kterým 
nektar lížou. 

Köcherfliege 
© Nikolai Vladimirov     

Chvostík  
© imago images   

KLarva chrostíka se 
schránkou

© Jan Hamrsky 

Larva chrostíka 
se sítí 

© Jan Hamrsky 
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O plošticích, komárech a  
různonožcích  
Některá zvířata tráví celý život ve vodě, jiná v ní žijí jen po určitou dobu a opouští vody v době rozmnožování, nebo 
aby osídlila nové oblasti. K první skupině patří blešivci a řada vodních ploštic. Komáři, chrostíci a vážky se ve vodě 
zdržují pouze v larválním stádiu. 

Většina vodních ploštic je dravých a při hledání své 
kořisti není příliš vybíravá. Kořist si přidrží a vysaje svým 
bodavým sosákem. Splešťule si k lovu uzpůsobila přední 
„loupeživé“ končetiny. Některé vodní ploštice si nosí svou 
zásobu vzduchu v měchýři na spodní straně těla. Jiné, 
jako splešťule blátivá, dýchají dlouhou dýchací trubičkou 
na konci zadečku. 
Existují velmi rozmanité druhy komárovitých. Komáři 
písklaví žijí ve stojatých vodách, od jezer až po kádě 
na dešťovou vodu. Muchničky se naproti tomu vyvíjejí 
výlučně u tekoucích vod. Jsou podstatně menší než 
komáři. Muchničky nemají bodavý sosák, nýbrž kůži 
nakousnou a z rány pak srkají krev, která do ní nateče. 
Blešivci patří ke korýšům. Jsou tedy příbuzní svinek. 
Jejich těla jsou po stranách zploštělá. Blešivci se živí 
hlavně spadaným listím, vzácně mrtvými organismy. 
Dýchají žábrami, které pohybem nohou neustále zásobují 
čerstvou vodou.  

Splešťule blátivá 
© Jan Hamrsky     

Blešivec potoční
© Jan Hamrsky 

Larvy muchniček
© Jan Hamrsky 

Larva komára 
© Jan Hamrsky 
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Letci u řeky 
Vážky zná téměř každý. Létají a loví na kraji vod, obsazují a brání tam svá teritoria, páří se a kladou vajíčka. Mezi 
vodními zvířaty žijícími v Německu a Polsku se vyskytuje asi 80 druhů těchto třpytivých klenotů. Ale život jejich 
larev ve vodě většina lidí nezná. Různá stádia vážek mají podle druhu různé nároky na životní prostředí. 

Všechny vážky jsou dravé. Živí se především larvami 
hmyzu, červy a malými ráčky. 
Larvy klínatky rohaté se vyvíjejí většinou v čistých, 
přírodě blízkých tekoucích vodách, zejména v potocích 
a říčkách s písčitým dnem. Zabahněným vodám se 
vyhýbají. Vývoj larev trvá tři až čtyři roky. Vážek tohoto 
druhu na Nise v posledních letech přibylo.
Také larvy motýlic lesklých a motýlic obecných žijí 
v tekoucích vodách. Číhají na kořist mezi vodními 
rostlinami a kořeny. Motýlice obecná reaguje citlivě na 
nedostatek kyslíku. Larvální stádium motýlic může trvat 
podle teploty vody jeden až dva roky. 

Klínatka rohatá 
© Torsten Bittner 

Larva klínatky rohaté 
© Jan Hamrsky     

 

Larva motýlice lesklé 
© Jan Hamrsky     

 

Motýlice lesklá
© Gabriele Harig  

13
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Přechodná útočiště 
Životní podmínky na nánosovém a nárazovém břehu se výrazně liší. Kamínky 
a písek na nánosovém břehu umožnují osídlení zvířatům, která tolerují 
záplavy nebo mají strategie, jak se jim vyhnout. Příkré nárazové břehy 
naopak obývají zvířata, která hnízdí nebo vyvádějí mladé ve vyhloubených 
norách. 

Silně ohrožený slíďák břehový obývá volné písčité až 
štěrkové nánosové břehy. Je dobře maskován a má 
velikost až 17 mm. Tento pavouk žije v létě v norách, 
které večer opouští a vydává se na noční lov. Živí se 
brouky, pavouky, kobylkami a larvami hmyzu, které 
ukořistí na souši. Při povodních si uzavírá své nory a 
může přežít ve vzduchové bublině.   
Ledňáčci si hloubí své hnízdní nory do příkrých svahů, 
které jsou typické pro nárazové břehy. K lovu potřebují 
pozorovatelnu, z níž se střemhlav vrhnou na svou kořist. 
Ulovené ryby ledňáčci omráčí a polykají hlavou napřed. 
Vydry si staví své nory ve svažitých březích. Vchod do 
nich se nachází, stejně jako u bobra, vždy pod vodou. 
Doupě leží vždy nad úrovní vodní hladiny a je spojeno 
větrací šachtou se zemským povrchem.

Ledňáček
© Jiří Bohdal

Slíďák břehový  
© Konrad Kürbis

Vydra
© Jiří Bohdal 
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Když se řeka začne                
kroutit 
Když se potoky a řeky nenarovnávají, mohou si svobodně hledat cestu a 
vinou se krajinou: meandrují. Protější břehy se v ohybech potoků a řek 
většinou výrazně liší. 

Panormama výsepového a jesepového břehu
© Konrad Kürbis

Meandry
© Stadtverwaltung Görlitz

Na vnější straně ohybu potoka či řeky proud odnáší půdu, 
písek a drobné kamínky. Na této straně se vytváří příkrý, 
nárazový břeh. Pokud je tento břeh porostlý stromy, 
může se podemílat. Kořeny stromů pak často visí volně 
nad vodou a mezi těmito kořeny není břeh dobře vidět. 
Tato místa jsou chráněna před dravci a nabízejí mnoha 
druhům živočichů bezpečný úkryt. 
Na protějším břehu, na vnitřní straně ohybu řeky, je 
proudění slabší. Zde se materiál ukládá a tvoří se pozvolný 
břeh s pískovými a štěrkovými nánosy. Označuje se jako 
nánosový břeh. 
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Kde se řeka zařezává                
jako pila 

Pohled do  
průlomového údolí Nisy

© Andrzej Paczos

Když se řece postaví do cesty hory, musí si najít novou cestu. Po tisíce let si hloubí koryto podložím na místech, 
kde je hornina nejméně kompaktní, a postupně vzniká údolí. 

Pokud si řeka prorazí cestu přes celé pohoří, vznikne 
dlouhé průlomové údolí. Takováto průlomová údolí tvoří 
nejen velké řeky, ale i malé, jako je Nisa. V Horní Lužici se 
jim říká “skala”, v Německu jsou známá průlomová údolí 
na Rýnu, např. v Rýnských břidlicových horách. 
Když řeka protne hory, bývají v průlomových údolích 
často vidět fáze nebo zajímavosti horotvorného procesu. 
Tak je tomu například v průlomovém údolí Lužické Nisy 
mezi klášterem St. Marienthal a obcí Hirschfelde, kde je 
dobře viditelná Rumburská žula. 
Na dolním toku protéká Lužická Nisa širokými údolími 
původního toku a protíná morénové hřbety a valy. 
Velmi působivý je průlom Nisy Mužakovským vrásovým 
obloukem, nejkrásnější čelní morénou Evropy.
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Jak dochází k                                
povodním
Když prší, voda se vsakuje do země. Podle typu půdy se liší rychlost, s jakou se voda vsakuje, i její množství, 
které je půda schopna pojmout. Když je půda nasycená, stéká voda po povrchu dolů a sbírá se v malých 
potůčcích. 

Povodeň na Nise v roce 2010 
© Jan Noack

Povodeň na Nise v roce 2010 
© Fotoarchiv Stadtverwaltung Görlitz

© Jana Bingemer

Při mimořádně silných srážkách nebo při jarním tání 
sněhu už nedokážou potoky a řeky všechnu vodu 
pojmout a dochází k záplavám. Příroda se na takové 
jevy připravila. Nivy a vedlejší ramena řek jsou 
přirozenými retenčními nádržemi pro velké množství 
vody. Kromě toho zátočiny a slepá ramena řek 
zpomalují rychlost toku vody. 
Narovnáváním řek se řeky zkracují. Hráze brání 
zaplavování niv. Při trvalých nebo silných deštích 
doteče množství vody do měst rychleji. Tam nemůže 
vybetonované nebo zastavěné dno pojmout žádnou 
vodu. Odtékající voda je kanalizací sváděna do již 
přeplněných řek. To vede k zaplavování měst. 6. a 7. 

srpna 2010 pršelo v Lužici bez ustání 30-36 hodin. 
Řeka Nisa se vzedmula. Když se potom protrhla nádrž 
Witka, hladina řeky prudce stoupla během dvou hodin 
a voda zaplavila město Zhořelec a okolí. 

Povodňové 
značky
© Jana Bingemer
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Nivy bývají často zaplavovány a zanášeny říčními 
usazeninami. Nachází se tu typické nivní půdy, které 
se skládají z písčitých a bahnitých vrstev a obsahují 
mnoho organického materiálu. Díky tomu jsou úrodné. 
Nenajdeme zde ale pole, nýbrž louky, protože kolísající 
hladina spodní vody není příznivá pro pěstování polních 
plodin a záplavy často ničí úrodu. V blízkosti řeky rostou 
vlhké lužní lesy, olše, vrby, jasany a duby, vzácněji i topoly 
a jilmy. V důsledku regulace řeky a meliorací, ale i kácení 
stromů a přeměny na louky a pastviny se lužní lesy u 
Lužické Nisy staly vzácností.
Na výše položených místech, které se již nezaplavují, 
vznikají podle podloží různé půdy. Úrodné hnědozemě 
se většinou využívají jako pole. Na písčitých půdách se 
zachovaly lesy. Na příkrých svazích údolí bývají často pásy 
stromů, oddělující nivy od vyšších teras, které se někdy 
táhnou kilometry podél řeky. 

Půdy v údolích řek 
V údolích řek se vyskytují speciální půdy. Vnikají většinou z říčních usazenin. Čím blíže k řece, tím větší vliv na 
ně má půdní vlhkost a spodní voda. 

Nivy na Nise s vrbovými porosty u obce Griessen 
© Andrzej Paczos

Pole na vrchní terase u Zentendorfu
© Andrzej Paczos

Nivní půdy na břehu Nisy 
© Andrzej Paczos
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Schody v údolí  

❸

❶

Svahy údolí často tvoří stupně. Tyto stupně bývají mnohdy jen úzké, ale mohou být i široké. Říka se jim terasy a 
naznačují nám bývalé dno údolí. Někdy tvoří terasy podél řeky různé úrovně. Pokud řeka protéká horami, mohou se 
tyto terasy nacházet několik desítek, někdy dokonce i stovek metrů nad dnešním tokem řeky. 

© Andrzej Paczos

To ale neznamená, že by řeky v dávných dobách tekly tak 
vysoko. Terasy byly vyzdviženy horotvornými procesy v 
důsledku pohybu zemských desek. Zároveň se řeky zařízly 
hlouběji do údolí. Ve středoevropské nížině je vznik 
těchto vysokých teras spojen s opakovaným zaledněním 
v dobách ledových.  
U Rothenburgu tvoří vysoká terasa na Nise 10 km širokou 
rovinu. Strmé, 10-15 m vysoké okraje ji oddělují od níže 
položených luhů se starými rameny řeky. Proto se osady 
stavěly na horní terase, kde byly v bezpečí. 

Tři úrovně říčních teras u obce Deschka
© Andrzej Paczos

Říční usazeniny© 
Andrzej Paczos

Ploché pánve
© Andrzej Paczos
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Život na vlhké louce 

Úbytek počtu druhů na loukách na březích řek je 
dramatický. Příčinou je aktuální způsob hospodaření: 
hnojením a častou sečí mnoho rostlin mizí. 
Příkladem tohoto úbytku je krvavec toten, typická 
rostlina extenzivních bezkolencových luk. Jelikož jsou 
tyto louky druhově velmi bohaté, jsou chráněny. Žijí zde 
zvířata jako modrásek bahenní či modrásek očkovaný. 
Housenky těchto motýlů jsou odkázány na květy krvavce, 
které jim poskytují potravu. Vyžírají je zevnitř a spadnou 
pak na zem. Tam čekají na mravence, kteří je donesou 
do svého mraveniště. Zde se housenky živí larvami 
mravenců. Na začátku léta se vylíhnou motýli, kteří pak 
létají až do srpna. 
Na vlhkých loukách žije i mnoho dalších živočichů jako 
hnědásek chrastavcový, ohniváček černočárný  a vrkoč 
útlý. Tento plž je velmi citlivý na hnojení, a proto už je 
dosti vzácný. 

Vlhké louky na březích řek se až do počátku 19. století kosívaly jen jednou ročně, a to v září. Pokosená tráva 
sloužila v zimě jako stelivo pro koně a skot. Dnes jsou tyto vlhké louky ohroženy častou sečí, vysoušením a 
hnojením.

Modrásek při páření
© Josef Settele 

Hnědásek chrastavcový
© Andreas Kolossa 

Modrásek bahenní 
© Andreas Kolossa 

Ohniváček černočárný 
© Andreas Kolossa 
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V půdě mezi kořeny si své nory vyhrabávají králíci a myši. 
Svinky a žížaly rozkládají zbytky rostlin a obohacují tak 
půdu o živiny. Mnoho larev brouků žije v půdě několik let 
jako ponravy.

Přímo na zemi se tvoří vrstva starých částí rostlin, ve 
které se dobře cítí hlemýždi a stonožky, protože mají rádi 
vysokou vlhkost. Po zemi probíhají také cestičky střevlíků 
a mravenců.
Mezi stonky a listy žijí rostlinožrouti, jako jsou cikády, 
housenky motýlů a kobylky. Pavouci trpělivě čekají, až 
se jim někteří z nich chytí do pavučin. Mšice nabodávají 
rostliny a živí se jejich šťávou. Při tom vylučují medovici, 
sladkou tekutinu, kterou rádi pijí mravenci.  
Mezi květy poletují čmeláci, pestřenky a motýli a sbírají 
na nich pyl a nektar. Mnoho druhů hmyzu potřebuje 
jako potravu nebo pro vývoj svých potomků zcela určité 
rostliny. Pokud na louce tyto rostliny chybí, nemohou zde 
tato zvířata žít.

Existuje mnoho různých typů luk, jejich stavba je však podobná.  V jednotlivých „patrech“ luk si svou potravu, 
místo pro nakladení vajíček a příbytek hledají různí obyvatelé. 

Velké hemžení 

Běžník
© Jiří Bohdal 

Druhově chudá louka 
© Andrzej Paczos 

Larva pěnodějky 
© Manel  Balaguer

Larva pěnodějky 
© Tim Ransom

20
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Zemědělství se v posledním století zásadně proměnilo, a to mělo dopad na biotopy zvířat a rostlin, které utvářejí naši 
kulturní krajinu. Mnoho rostlin a živočichů vymizelo. 

Řekni, kde ti ptáci jsou 

Okénka pro skřivany
© Stiftung Westfälische Kulturlandschaft 

Skřivan
© Ian Redmann 

S polním hospodářstvím se šířily i divoké rostliny, rostoucí 
mezi polními rostlinami. Jejich výskyt se však v důsledku 
stále dokonalejších metod pěstování, jako je čištění 
osiva, nasazení herbicidů nebo intenzivnější hnojení, 
silně zredukoval. Ve srovnání s rokem 1950 dnes uvnitř 
pole roste často pouze polovina a na okraji pole už jen 
70 % dříve rozšířených druhů rostlin. Tím se ztrácí životní 
prostor pro mnoho druhů hmyzu, které jsou odkázány 
divoké byliny jako potravu. To zase ohrožuje hmyzožravé 
ptáky, jako je skřivan polní. Jejich počty momentálně 
razantně klesají, proto byl skřivan vyhlášen ptákem 
roku 2019. Pro skřivany není problém pouze nedostatek 
hmyzu. Hnízdí od dubna do srpna na loukách a polích s 
rozvolněným porostem. Silně hnojené louky a pole bývají 
hustě porostlé a často se kosí příliš brzy, tedy ještě než 
mláďata stihnou vylétnout z hnízda. Skřivani polní tak už 
jen obtížně nacházejí vhodná stanoviště k hnízdění. 

20
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Zápisy a herbáře v Senckenbergově muzeu v Görlitz 
svědčí o druhově bohaté vegetaci u řeky Nisy v minulosti. 
V posledních desetiletích se však pobřežní vegetace 
velmi změnila: lesnicky a zemědělsky využívané plochy 
sahají často až k řece. Kulturní rostliny a nepůvodní 
nebo zdivočelé druhy, tzv. neofyty, vytlačují druhově 
rozmanitou, přirozenou vegetaci. Na březích tak na 
velkých plochách bují netýkavka žláznatá, bolševník 
velkolepý a různé druhy křídlatek. Domácí pobřežní 
rostliny, jako je kyprej vrbice, devětsil, šmel okoličnatý 
nebo zblochan vodní, mizí. Ani rozrazil dlouholistý, 
který býval kdysi u Nisy hojně zastoupený, dnes téměř 
nenajdete.   
Přeshraniční výzkumné projekty vypracovávají metody k 
potírání nepůvodních druhů rostlin na březích Nisy.

Rostliny zpevňují břehy, filtrují škodlivé látky z vody a jsou potravou a životním prostorem zvířat. Rozšíření a 
počet rostlin závisí na jejich speciálních potřebách, např. na vlhkosti a četnosti záplav.

Měnící se pobřežní vegetace  

Nisa s porostem  
křídlatky

© Stadtverwaltung Görlitz
Zevar 

© Andrzej Paczos 
Šmel okoličnatý

© Andrzej Paczos 
Kyprej vrbice 

© Jens Graupner 

Rozrazil dlouholistý  
(herbářový doklad) © SMNG

Bolševník velkolepý
© Andrzej Paczos
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Topol černý –                            
ohrožený biotop  
V lužních lesích býval topol černý velmi rozšířený a ekologicky důležitý strom. Přeměna lužních lesů v zemědělsky 
využívané anebo zastavěné plochy vedla k úbytku topolů černých. V Sasku jsou dnes považovány za druh ohrožený 
vyhynutím. 

Topolníček 
© Marc Gurney 

Madelinka topolová  
© Heath McDonald 

Housenka  
mandelinky topolové 

© Bob Eade 

Topol černý
© Jörg Lorenz

Topol černý má vysoké nároky na světlo, vodu a živiny, 
aby mohl klíčit. Je konkurenčně slabý a dokáže se jen 
velmi obtížně prosadit vůči jiným druhům stromů. Topol 
černý se dožívá 100 až 150 let a může dorůst do výšky 35 
m. U Nisy jsou jeho porosty přestárlé.    
Topoly černé využívá mnoho zvířat jako zdroj potravy 
nebo úkryt. V Sasku bylo prokázáno více než 400 druhů 
brouků a 80 druhů motýlů vyskytujících se na topolech 
černých. Některé druhy mohou přežívat jen na topolu 
černém, jako např. topolníček.  

Mandelinka topolová anebo housenky lišaje topolového 
žerou listy topolů, zatímco zubonoska topolová je 
naopak využívá tak, že do nich zavinuje svá vajíčka, aby je 
ochránila před škůdci. Topol černý slouží mnoha ptákům 
k hnízdění, netopýrům ke spánku a odchovu mláďat. Je 
proto významným prvkem biotopu v lužním lese.    
Programy na ochranu přírody se snaží zachovat topol 
černý v Sasku rozmnožováním dřevnatými řízky a 
vysazováním osiva.

23
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Pokud se naruší ochranná kůra stromů, mohou do dřeva pronikat houby a bakterie. Začnou dřevo rozkládat a 
uvnitř kmene vzniká dutina. Takové dutiny využívá jako příbytek mnoho druhů hmyzu, ptáků a savců. 

Poustevníci a                                   
obyvatelé dutin 

Ptáci, divoké kočky, netopýři a plši vychovávají v dutinách 
stromů svá mláďata. Postupem času se na dně dutin 
vytvoří kyprá vrstva z odumřelého dřeva, bakterií, hub a 
trusu zvířecích obyvatel dutiny. Tato vrstva je bohatá na 
živiny a drží vlhkost.  
Typický obyvatel dutin se ztrouchnivělým dřevem je 
brouk, který svůj život stráví většinou v jedné jediné 
dutině a nazývá se páchník hnědý. Je veliký až 4 cm a žije 
dva až tři roky jako larva. V této době se živí houbami na 
vnitřní straně dutiny. Dospělí brouci žijí jen několik málo 
týdnů. Od května do srpna se páří a samičky nakladou 
vajíčka do vrstvy odumřelého dřeva. Páchník hnědý 
je přísně chráněný druh a našli bychom jej ve starých, 
dutých stromech podél Nisy.

Krutihlav obecný
© Thomas Harbig 

Sýc rousný
© Jiří Bohdal

ústím dutiny
© Andrzej Paczos 25

Páchník
© Frank Leo
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Stavebníci v lískových keřích 
Lísky nabízejí díky svým květům, plodům a větvím obživu a příbytek mnoha zvířatům. Některá se rozhodnou pro 
novostavbu, jiná využívají opuštěná zimoviště a hnízda. Některá zvířata se spokojí s keřem samotným. 

Plšík lískový 
© Sven Büchner

Plšík lískový si v živých plotech a keřích staví malá kulovitá 
hnízda z větviček, trávy a listí. Rád využívá také dutiny 
stromů nebo hnízdní budky. Při „hledání bytu“ ale musí 
být rychlý, protože tyto příbytky jsou oblíbené i u ptáků 
hnízdících v dutinách, plchů a myšic lesních.
Samička brouka nosatce lískového navrtává dírky do 
mladých lískových oříšků a klade do nich svá vajíčka. Z 
vajíčka se vylíhne larva a oříšek požírá, aby mohla vyrůst. 
Nakonec se z prázdné skořápky protáhne dírkou ven. 

Prázdný oříšek se ještě může dále využít. Pro mravence 
rodu Temnothorax jsou prázdné lískové oříšky dostatečně 
velké na to, aby si v nich založili hnízdo.
Do jehněd lísky kladou svá vajíčka plodomorky lískové. 
Plodomorka vstřikuje do jehnědy rostlinné hormony, 
které způsobí, že zesílí a vytvoří hálku. V této hálce se 
larvy vyvíjejí až do zimy, potom hálku opustí a přezimují 
v půdě.

25

Nosatec lískový
© Jiří Bohdal

Hálky plodomorky lískové
© John Petyt
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Srnec 
© Thomas Hartmann

Rozparcelovali jsme krajinu. Člověk přetíná, zejména svými komunikacemi, biotopy a stezky divokých zvířat. Dopravní 
trasy izolují některá zvířata od dalších příslušníků jejich druhu a brání potřebné genetické výměně. 

Omezení pohybu 

Ve zdravých populacích panuje rovnováha mezi lokálním 
vymíráním, rozmnožováním a migrací zvířat z jiných a do 
jiných oblastí. Když se zvířata už nemohou přesouvat a 
osidlovat nové oblasti, zvyšuje se nebezpečí, že budou 
populace izolované a blízce příbuzná zvířata se budou 
pářit. Tím roste výskyt dědičných chorob a deformací, 
populace je oslabená a může i vyhynout.  
Aby se zabránilo izolaci, biotopy se opět propojují. U 
druhů, které jsou schopné létat, je to možné vytvářením 
ostrůvků biotopů, které se označují jako „nášlapné 

kameny” a jsou podle druhu zvířat od sebe různě 
vzdálené. Pro mnoho druhů však toto řešení nestačí, 
jelikož potřebují migrační koridory. Za tímto účelem 
se vytvářejí průchozí pruhy odpovídajících biotopů, 
např. živých plotů, lesů nebo luk. Silnice se přemosťují 
zelenými mosty.

Propusť pro ropuchy
© Sven Bieckhofe

Ropucha
© Erika Hartmann

26

Letecký pohled na zelený pás  
© Klaus Leidorf/BUND
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Viele Landschaftselemente sind durch menschliche Nutzung entstanden. Oft ist uns das nicht mehr bewusst, da die 
dazugehörigen Berufe verschwunden sind. Ein Beispiel dafür findet man häufig entlang von Fließgewässern. Dort 
gibt es zahlreiche Weiden, die niedrig im Wuchs sind und einen verdickten Stamm haben: die Kopfweiden.

Radikální sestřih 

Hlavatá vrba
© Petra Dönselmann im Sande

Před sestřihem 
© Dr. Achim Assenmacher

Po sestřihu
© Dr. Achim Assenmacher

Eine Kopfweide ist keine Baumart, sondern Ergebnis 
der Nutzung. Bei jungen Weiden wird ab einer 
Wuchshöhe von 1–2 Metern die Spitze abgeschnitten. 
Der Stamm wächst dann nicht weiter in die Höhe. An 
der Schnittfläche treiben zahlreiche neue, biegsame Äste 
aus. Aus Ihnen wurden früher Körbe, Möbelstücke und 
Zäune geflochten. 

Durch den wiederholten Kopfschnitt, das Schneiteln, 
verdickt sich der oberste Abschnitt des Stammes; der Kopf 
der Weide entsteht. Eine Kopfweide muss immer wieder 
zurückgeschnitten werden. Da Weidenruten heute kaum 
noch genutzt werden, sind viele Kopfweiden nicht mehr 
gepflegt. Nach einigen Jahren brechen sie dann unter der 
Last ihrer zahlreichen dicken Weidenruten zusammen.
Kopfweiden sind Nist- und Futterplatz für viele Tiere 
und deshalb wichtig für den Erhalt einer vielfältigen 
Natur. Mehr als 400 Insektenarten konnten auf alten, 
dickstämmigen Weiden nachgewiesen werden. Dazu 
gehören viele gefährdete Käferarten, die im morschen 
Weichholz leben wie der Moschus-, der Pappel- und der 
Weidenbock.

Tesařík pižmový
© Ursula Kluck

26
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Malí půdní živočichové jako pancířníci a chvostoskoci významně přispívají k úrodnosti půdy. Úrodnost závisí na 
podloží, ale i na době vývoje půdy. Syrová půda, která se např. odkryje po sesuvu půdy, neobsahuje téměř žádné 
živiny. Úrodná půda vzniká rozkladem hornin a zbytků rostlin bakteriemi, houbami a půdními živočichy. K tomu se 
ale musí tito nejmenší živočichové nejprve dostat na místo katastrofy. 

Letecká pošta a mořská cesta   

Chvostoskok
© Marie Louise Huskens

Když se z řek stávají divoké silné proudy, strhávají někdy 
svažité břehy a odnášejí nejsvrchnější vrstvu půdy. 
Hlína, písek a štěrk se pak ukládají jako ostrovy v korytě 
řeky nebo na jejích březích. Po takových přírodních 
katastrofách musí nově vzniklou půdu, stejně jako po 
lesních požárech nebo sesuvech půdy, znovu osídlit živé 
organismy, aby byla úrodná.  

Jelikož malincí roztoči a chvostoskoci nemají křídla a 
nedokážou urazit velké vzdálenosti, aby osídlili nové 
prostředí, potřebují cizí pomoc. Nechávají se poponášet 
jinými zvířaty a k šíření využívají i vítr. Některé druhy 
pancířníků a chvostoskoků, které žijí v blízkosti vody, 
využívají k transportu řeku.

Pancířník
© Birgit LangModel pancířníka s listem

© Sven Tränkner
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Od poloviny 18. století se začaly ve městech zakládat parky. Město Görlitz patřilo okolo roku 1904 k německým 
městům s nejvyšším podílem veřejné zeleně na obyvatele, proto bylo označováno jako „zahradní město východu“. 

Zelená města 

Luteránský kostel dnes 
© Jana Bingemer

Luteránský kostel kolem roku 1901 
© Ratsarchiv Görlitz Park u mostu mezi Görlitz a Zgorzelcem 

© Stadtverwaltung Görlitz

Původně měly parky poskytovat obyvatelům rychle 
rostoucích měst kontakt s přírodou a místo k odpočinku. 
Kladl se důraz především na rafinovanou zahradní 
architekturu. Jako atrakce se sázelo mnoho nepůvodních 
druhů. Dnes se parkové plochy upravují tak, aby byly 
co nejvíce přírodní. Jelikož se již neobhospodařují tak 
intenzivně, vzniklo v nich mnoho cenných biotopů. 
Zelené plochy fungují jako „zelené plíce“ a zlepšují 
ovzduší ve městě. Městské klima je v porovnání s okolím 

teplejší a sušší. Rostliny, především stromy, zajišťují v 
horkých dnech ochlazení. Výzkumy ukázaly, že deseti 
procenty zeleně navíc lze snížit teplotu ve městech až o 
tři stupně. Stromy a keře také tlumí hluk, čistí vzduch od 
jemného prachu a váží uhlík.
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Ve škvírách mezi dlažebními kostkami bývají úzké proužky hlíny. Tyto malé štěrbiny nabízejí životní prostor 
spoustě organismů. Žijí zde však za ztížených podmínek. 

Každá skulina se využije 

Rožec 
© Horst Bingemer

Spáry mezi  
dlažebními kostkami
© Horst Bingemer

Každý den přejde po dlažebních kostkách a tím i 
štěrbinách mezi nimi mnoho lidí. Úrazník položený, 
truskavec ptačí a prutník stříbřitý rostou tak při zemi, 
že sotva vykukují nad škvíry mezi dlažebními kostkami a 
mohou tak snést pošlap. Navíc je v půdě pod dlažbou jen 
málo vody. Některé rostliny, jako je heřmánek terčovitý 
nebo truskavec ptačí, umí ukládat vodu ve svých listech. 
Jiné druhy tvoří dlouhé kůlové kořeny, aby se dostaly k 
vodě v půdě do větší hloubky.    
Také zvířata využívají škvíry mezi dlažebními kostkami. 
Některé divoké včely si do písčitých štěrbin vyvrtávají 
dutinky a do nich nakladou několik vajec, jedno po 

druhém. Mravenci, jako je mravenec obecný, zde 
zakládají velká hnízda se spoustou chodbiček. Pod 
kamennou dlažbou je tepleji než v otevřené půdě. Tím se 
mláďata mohou vyvíjet rychleji a zvířata mohou být na 
podzim déle aktivní.

Mravenec parkový 
©  Gernot Kunz
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Mnoho zvířat ve městě je hemerofilních, to znamená, že profitují ze změn životního prostředí způsobených 
člověkem a následují nás do osídlených oblastí. Ještě před 150 lety byli kosi velmi plaší lesní ptáci. Postupně 
však následovali člověka do měst. 

Útěk z venkova   

Město nabízí kosům různé výhody. Díky mírnějšímu 
klimatu nacházejí kosi ve městě téměř celoročně hodně 
potravy. Často dokonce více, než na venkově, kde je 
stále méně hmyzu a měkkýšů. Díky kombinaci příznivých 
životních podmínek a menšího počtu nepřátel se kosi 
hojně množí. V lese reguluje počet zvířat větší výskyt 
dravců a jiných nepřátel.

Městští kosi přizpůsobili své chování novému prostředí. 
Aby přehlušili hluk, zpívají hlasitěji a vyšším tónem. Mají 
méně vyvinutý instinkt útěku. V důsledku umělého světla 
bývají déle aktivní, spí kratší dobu a neklidněji. V jejich 
genech jsou náznaky rychlejšího stárnutí. Špatný vzduch, 
hluk a umělé světlo v noci tedy zřejmě stresuje kosy 
podobně jako lidi.

31

Kos
© David Carter

Veverka 
© Stuart Pickles
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Původní oblast rozšíření mývalů leží v Severní Americe. Do Evropy byl dovezen kvůli svému kožichu a dnes se 
hojně šíří v přírodě.

Maskovaný lupič  

Mýval
© Catrin Hammer

V roce 1934 byli v Hesensku vypuštěni do volné přírody 
čtyři mývali. Další pocházejí z kožešinových farem nebo 
byli vysazeni za účelem lovu. Zvířata se nejprve usadila v 
lesích a potom následovala lidi do měst. 
Přes den spí na stromech, kůlnách nebo půdách. Večer 
jsou aktivní a vydávají se hledat potravu. Jako všežravci 
se živí mimo jiné malými rybami, ptačími vejci, plody a 
ořechy. Kromě toho rádi hrabou v popelnicích a hledají 
zbytky jídla nebo vyjídají misky se žrádlem pro kočky 
a psy. 
Mývali nemají v Německu žádné přirozené nepřátele, 
proto se silně rozmnožují. Jako draví savci decimují stavy 
ohrožených zpěvných ptáků a obojživelníků. Druh, který 
se takto silně rozšiřuje a má negativní dopady na domácí 
přírodu, se nazývá “invazní druh”. 

Ausstellungsführer Abenteuer Neiße_CZ.indb   32Ausstellungsführer Abenteuer Neiße_CZ.indb   32 12.09.2022   10:58:0712.09.2022   10:58:07



32 33

LAND

V noci už není taková tma 
Stále více ulic a budov se za tmy osvětluje. V noci už proto není taková tma. Světlo středně velkého města září 
25 km do okolí. Umělé světlo má ale negativní dopady na všechny živočichy. Mluví se o „světleném smogu“.  

Světlo skleníků u Turowa 
© Scultetus-Sternwarte Görlitz

Lišaj vrbkový 
© Andreas Haselböck

Netopýr hvízdavý
© Dietmar Nill

Mnoho motýlů je v noci aktivních a sbírají nektar. Mají 
velký podíl na opylování rostlin. Tyto noční můry se 
orientují podle měsíce. Světlé zdroje světla, jako jsou 
například pouliční lampy, je rozptylují a můry kolem nich 
krouží. Částečně umírají v důsledku ztráty energie nebo 
se na lampách spálí. Pro noční lovce, jako jsou netopýři 
hvízdaví, kteří světlo tolerují, jsou pak světelné kužely 
prostřeným stolem. Netopýři citliví na světlo, jako je 
netopýr velký, se lampám vyhýbají. Nacházejí potravu 

pouze v tmavých částech města. Noční osvětlení má 
dopad i na zvířata aktivní ve dne. V důsledku umělého 
osvětlení bývají kosi ve městech déle aktivní. Mívají kratší 
dobu odpočinku a spí méně a neklidněji.
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Nejen velké plochy zeleně, ale i jednotlivé stromy příznivě ovlivňují městské klima. Stromy vyrábějí kyslík, vážou 
prach a škodliviny, zvyšují vlhkost vzduchu a snižují teplotu okolí. 

Stromy to nemají lehké! 

Prostor kolem stromu  
zanesený odpadky 

© Katrin Koch, NABU Berlin

Městský strom musí leccos vydržet. Mnoho stromů má 
kolem sebe jen malý prostor otevřené půdy. Stromy 
si musí vystačit pouze s vodou z těchto malých ploch. 
Kruhové stromové mísy však bývají udusané a půda je 
zde kompaktní. Dešťová voda odtud rychle odteče, aniž 
by se vsákla. Tyto stromy pak bohužel trpí především v 
horkém létě nedostatkem vody. 

Udusanou půdou se také dostává méně kyslíku ke 
kořenům a tím i k houbám a bakteriím v půdě. Tyto 
mikroorganismy ale potřebují kyslík, aby uvolňovaly 
fosfor a dusík, což jsou pro stromy životně důležité 
živiny. Půda je navíc znečištěna výkaly psů a posypovou 
solí, což se projevuje i na stromech. Parkující vozidla 
nebo kola narušují kůru stromů. Pro bakterie a houby 
je pak snadné stromy napadnout. To je oslabuje a vede 
nakonec k jejich odumírání.

Osázený kruhový prostor kolem stromu 
© Gabriele Kantel

Kruhový prostor kolem  
městského stromu 

© Jana Bingemer
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Sokol stěhovavý si staví hnízda vysoko na příkrých 
skalách, kde je dobře chráněn před nepřáteli. Ve městech 
nacházejí ptáci podobná hnízdiště na vysokých budovách 
a kostelních věžích. Sokol stěhovavý v Německu téměř 
vyhynul. Herbicid DDT natolik ztenčil skořápky jejich 
vajec, že často praskala. Kromě toho se vajíčka vybírala z 
hnízd, aby se mohla prodávat mláďata.

Z hor do měst se přesunuly také rostliny. Zvěšinec zední 
pochází původně z Alp v severní Itálii. Do severní Evropy 
se dostal v 16. století jako okrasná a léčivá rostlina. Ze 
zahrad se rozšířil a dnes roste téměř po celém Německu 
ve štěrbinách zdí a na skalách.

Stěny domů a kamenné zdi často nabízí zvířatům podobné předpoklady jako přirozené skalnaté srázy. Některá 
zvířata a některé rostliny proto následovaly lidi do měst a z budov si vytvořily svá útočiště. 

Věže a zdi                                  

Mládě sokola stěhovavého
© Markus Ritz

Sokol stěhovavý 
© Christian Weß

Zvěšinec zední
© Erika Rauner

Sokol stěhovavý na lovu
© Falko Knopf
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Domy nabízejí zvířatům spoustu komfortních příbytků. Ať už jsou to suché půdy, teplé obytné místnosti nebo 
chladné, vlhké sklepy: všude se dokážou zvířecí spolubydlící zařídit. Někteří jsou trvalými nájemníky, jiní se v 
průběhu roku stěhují jinam. 

Tajní nájemníci 

Zednice
© Jürgen Schneider

Rybenka
© Rui Andrade 

Kuna skalní
© Dietmar Nill

Babočka kopřivová
© Roland Gänßler

Kuny skalní rády přes den spí na půdách. V noci jsou 
aktivní. Především hravá mláďata dokážou pořádně 
zarámusit. Netopýři jsou perfektně přizpůsobeni lidským 
stavbám. Téměř všechny škvíry a dutiny umí využít 
ke spánku. Přezimují sice na chladných místech, ale 
chráněných před mrazem. Rádi vyhledávají podzemní 
sklepení nebo klenuté místnosti s určitou vlhkostí. V létě 
často žijí samičky netopýrů se svými mláďaty ve velkých 
skupinách, koloniích, na půdách.
Také ve svých bytech máme většinou neviditelné 
spolubydlící. Rybenky jsou plaché a mizí ve skulinách, 

jakmile se rozsvítí. Nejsou škodlivé, naopak: rády požírají 
roztoče, šupiny kůže a plísně, které vyvolávají alergie.
Mnoho druhů hmyzu vyhledává úkryt v našich domech 
před tím, než na sklonku podzimu upadne do zimního 
spánku. Z přibližně 180 domácích druhů denních motýlů 
jich přezimuje šest jako dospělý motýl často ve sklepích. 
Patří k nim babočka paví oko, babočka kopřivová a 
žluťásek řešetlákový.

Netopýři
© Dietmar Nill
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Děkujeme zejména Evropskému fondu regionálního 
rozvoje (EFRR), který umožnil vytvoření putovní 
výstavy „Nisa jako dobrodružství – život na řece“ a tisk 
doprovodné brožury, a našim partnerům v projektu 
„Nisa jako dobrodružství“. Za úvodní slova děkujeme 
primátorům Evropského města Görlitz Zgorzelec. Chtěli 
bychom také vřele poděkovat autorům fotografií, kteří 
svými působivými fotografiemi naše texty oživili a 
zatraktivnili. Kolegům a kolegyním ze Senckenbergova 
přírodovědného muzea Görlitz děkujeme za jejich 
odbornou podporu, byli to zejména Carolin Brinner, 
Margit Hanelt, Franziska Saalmann, Cornelia Wiesener, 
Ekkehardt Mättig, Jan Noack a Thomas Roch. Firmě 
.hapto a týmu 4.0 Senckenbergova přírodovědného 
muzea Görlitz děkujeme za tvorbu animace „Let nad 
Nisou dvěma tisíciletími“.

Výstava Přírodovědného muzea Senckenberg v Görlitz 
je partnerskou výstavou „Nisa jako dobrodružství – 
Příběhy na řece“ Kulturně-historického muzea v Görlitz.

 

Poděkování 
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Údolí Nisy jižně od Görlitz před 2000 lety (animace) 
© .hapto  

38
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